

España	12
Extranjero (Unión Postal)	15
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO  
 Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche  
 y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.  
 Administración: Desde las siete de la mañana hasta las  
 ocho de la noche.  
 TELÉFONO N.º 27  
 OFICINAS: Conquistador, 30

## “Les cent millors poesies de la Llengua Catalana”

A ejemplo de lo que se ha hecho ya y continúa haciéndose respecto á otras Literaturas, el crítico y escritor catalán E. Moliné y Brasés, ha reunido en un pequeño volumen las que conceptúa las cien mejores poesías de la lengua catalana, rosa de cien hojas de la que puede librarse el variado aroma de la producción poética de los más notables escritores, ya fallecidos, que florecieron en tierras de raza catalana.

Ha procurado el recopilador, y entendemos que lo ha conseguido, dar una idea justa de cada época literaria, y para ello no ha desdenado los frutos de las decadencias, única manera, como hace constar en el prólogo, de comprender todo el proceso histórico de la poesía catalana.

Con mucho acierto ha regido en la publicación del libro, de que venimos hablando el criterio de exclusión absoluta por lo que hace referencia á los trabajos de los escritores vivos. Lo contrario, aparte de resultar campo abonado para herir susceptibilidades, lo hubiera sido también para la discusión que sin duda y como opina el señor Moliné y Brasés, hubiera alcanzado hasta á los contados poetas ya indiscutibles por el mero hecho de ser presentados como tales.

El trabajo de selección revela en el recopilador verdadera percepción artística. De cada autor ha sabido escoger las notas más subjetivistas y se observa que ha tenido marcado interés en reunir, en el pequeño volumen, el mayor número de firmas posibles aunque ello le haya obligado á hacer un espécimen más reducido de la producción de los grandes maestros, algunas de cuyas obras capitales, á causa de lo concreto y limitado de la cifra, cien composiciones, no han podido tener cabida en el libro.

Este por otra parte constituye una revelación, digo mal, revelación no, más bien una reivindicación, ¿Cuántas muestras de inspiración legítima y lozana; Cuántas gallardías y delicadezas en la versificación, le es dado saborear al lector en el transcurso de las 300 páginas que integran el libro. Si la nueva generación literaria, con cierta severidad de criterio, disculpable en los exuberantes años, puso en tela de juicio, el positivo mérito de la labor de los viejos, amortiguados ahora presto aquellos entusiasmos y defraudada más de una esperanza, cabe apreciar á través de buena parte de la producción moderna, en muchos casos quizás sobrado académica, la riqueza del filón que atesora la vieja mina: oro de ley cuyo brillo no se amortigua, sino que se acrecienta con los años.

Los autores mallorquines tienen en el libro honorífico puesto y nutridísima representación; en el figuran los Aguiló (D. M. y D. T.), Maura (D. G.), Peña, Obrador y Bannasar, los Forteza (D. G. y don T.), Rosselló, (D. G.) Orlandis y la poetisa Victoria Peña de Amer.

En la deliciosa *Colcada*, con mucho acierto elegida entre las poesías de nuestro don Pedro de Alcantara Peña, notamos aparte de otras, de menos importancia, una variante que conceptuamos resulta en detrimento notorio de tan bella composición. Es el verso *vergonyosamente finá*, en vez de *molts pochs la recorden ja*, refiriéndose á la *Colcada*, que es el que aparece en el original primitivo y que hemos conceptuado oportuno hacer notar ya que con la variación indicada pierde sabor y gracia aquella delicada composición.

Más aparte de estos pequeños detalles y sin que ellos empañen el brillo del conjunto, muy meritoria es la labor realizada por el señor Moliné y Brasés y constituye un hermoso tributo á la Literatura Catalana, al que la hacen acreedora su riqueza y su trascendental importancia.

José M.ª TOUS y MAROTO.

## Nuestro problema Comercial

Los productos de Baleares en América

El periodista de *La Mañana* señor Villalba que emprende un viaje comercial por la América latina nos ha entregado las siguientes cuartillas sobre los productos de Baleares, anunciándonos que en los puntos de importancia que visite nos enviará nota de los productos de estas islas que allí podrán tener fructuosa salida:

La lucha constante, el afán y anhelo que todos los países sienten con mayor intensidad uno y otro día es el engrandecimiento, la ex-

pasión comercial, porque este sistema revela la prosperidad, el progreso y el bienestar de una nación.

España tiene en las Repúblicas Hispano-Americanas, bases sólidas para obtener y disfrutar una preponderancia comercial cual ningún otro país, y por un contrasentido, solo nos corresponde un cinco por ciento de la exportación que las naciones europeas hacen á aquellos mercados.

Circunscribiendonos á cuanto se relaciona con la industria de Baleares allí el balance cada vez acusa mayor reducción, y esto es muy triste, muy lamentable, cuando fácilmente puede ser grandioso y progresivo.

Detallemos á Guatemala no se remite calzado, pues en 1909 la cifra de exportación que hicimos en conjunto á aquel país fué de 52.854 pesetas es decir que casi nos desconocen comercialmente, á pesar de que el mismo año importaron 25 millones de pesetas oro; Honduras importó 12 millones y á nosotros nos compró 64.423 pesetas de las cuales 29.280 fueron de papel de fumar, de modo que calzado, almendras, sombreros, mantas, etc. etc. tampoco fué nada; Nicaragua importó 14 millones, de ellos participó España exportando por valor de 157.797 pesetas que están formadas por tres partidas. Tejidos de algodón teñidos y estampados 93.240 pesetas. Generos de punto 40.764, y artículos no especificados pesetas 23.793 que correspondió á Baleares. Al Ecuador se exportaron en calzado 37.888 pesetas y este país importó 25 millones de pesetas oro; solo en calzado sin retificar en un apice Baleares puede colocar de millón á millón y medio de pesetas.

A Costa Rica no aparece calzado especificado y por lo tanto hay que presumir que si algo hemos mandado no ha llegado á veinticinco mil pesetas.

Colombia, Venezuela, Salvador, Santo Domingo, Panamá, Perú, Bolivia etc. etc. no hay que hablar porque nos encontramos que la exportación de artículos de esta región á aquellos países, hoy es una fantasía cuando real y verdaderamente debe ser de unas cifras exorbitantes.

## M. VILLALBA. CONVERSACIONES

### Olro centenario II

Jovellanos fué, ante todo, un gran modelador de espíritus y pertenece á aquella categoría de nombres que dan forma á las aspiraciones de una época, que revelan y hacen explícita una conciencia nacional, que ejercen sobre las almas mejor que sobre las cosas una innegable influencia, un invisible y dulce magisterio. Así fué en las letras, en la economía, en el derecho, en la reforma pedagógica en la revolución constitucional. Alentaba á los tímidos, sostenía á los discretos y refrenaba á los impetuosos. Ejerció al mismo tiempo de impulsor y de regulador en la reforma que se preparaba y dominó sobre las inteligencias por superioridad de talento y preparación, como dominó sobre los corazones por el secreto hechizo de su carácter, por aquella atracción personal indefinible que le permitió ser, al mismo tiempo, el oráculo de las figuras y temperamentos más contradictorios entre sí: de Forner y de Cabarrús, de Morafín y el exaltado Marchena.

Además, las vicisitudes de su tiempo vinieron á ennoblecerle con un inesperado prestigio: el de la persecución. Su destierro ó cautividad en Mallorca, por siete años cabales, hasta 1808, consiguió un grandecimiento á los ojos de España entera, no por la dignidad y entereza con que sobrevivió. Desde entonces no sólo fué una víctima del despotismo, sino que se convirtió en símbolo viviente de la patria ultrajada por el encubrimiento de Godoy. Allí, en las soledades del castillo de Bellver, languidecía un hombre puro y honrado; pero iban con él todas las esperanzas de su pueblo. Aquel hombre había fustigado con juvenalicia indignación, en sus sátiras á Arnesto, las corrupciones de la corte, el abyecto servilismo de los palaciegos, la impudencia de Mesalina, la degeneración de la nobleza. Caldeados al fuego de un corazón de patriota sus de castillos incandescentes brillan á través de la historia y marcan el estigma envilecedor sobre la espalda de la matrona disoluta y del prócer decadente, bien sea al estilo español, achalanado y torrista de un Villahermosa—“aquel mozo en siete varas de pardomonte envuelto...—bien al estilo francés, libertino y filosófico de un marqués de Mora, precozmente agostado por la auras de Ferny y las caricias de Mlle. Lespinasse.

En la múltiple producción de Jovellanos se compendia el cuadro más completo y veraz de la decadencia á que asistió. Sus sátiras, sus discursos académicos, sus informes abarcan el panorama de la vida española de aquel tiempo, en lo económico, en lo político, en lo social; y su ardiente patriotismo trascendió no pocas veces á la producción ajena suscitando una legión de discípulos y admiradores, no siempre fieles al comendimiento y alta puntería del inspirador. “Pan y toros”, fué la fórmula de ese jovellanismo indirecto, el nombre puesto á esa miseria moral en que todo parecía haber caído entonces.

Mas, por encima del rebajamiento de los caracteres y del cinismo con que se complacían algunos en ostentar y proclamar la propia vileza ó el deshonor de su patria, el ilustre genio representó siempre la noble protesta, la afirmación de la dignidad nacional y la conciencia imperativa y vigilante que exige la reparación, que demuestra no estar todo podrido ni dañado.

Llegó, por fin, la hora de las reparaciones. Ocurrió el motín de Aranjuez, cayó Godoy para siempre, vino el momento de la libertad. Como siete años había pasado en Mallorca preso, vejado, sujeto á estípidas alternativas de rigor é indulgencia. Lejos de enfurecerse, de morder con ira los hierros de su prisión, de entregarse en espectáculo á la posteridad como Silvio Pellico, se entretuvo en escribir amorosamente la historia de su propia cárcel, en estudiar y catalogar la flora que la circunda,—la flora *bellosica*, como él decía. Desempeñó documentos, registros y libros de obra y dejó á Mallorca un estudio acabado de sus principales edificios religiosos y civiles. Su presencia, después de tan largo cautiverio, fué acogida en Palma con estruendosas aclamaciones y muestras de efecto. Recorrió en triunfo media isla y regresando cierta tarde de una de estas expediciones victoriosas, tuvo que cruzarse su coche con un tropel de gentes amotinadas que arrastraban encendida la carroza de no se cual de los parientes de don Miguel Cayetano Soler, ministro mallorquín, que había desempeñado la Secretaría de Hacienda durante los diez años últimos y cuya familia y clientela acaparaban en Mallorca todos los cargos oficiales, desde la Regencia á la Contaduría y el más ínfimo negociado.

Paes, bien entonces, á la vista del motín dirigido principalmente contra sus perseguidores, contra los secuaces del ministro que había firmado tantas órdenes iníquas contra un inocente; que había contribuido con su aquiescencia y su voto á mantener aquella persecución y á negar al acusado la menor garantía de juicio y defensa, entonces repito, Jovellanos demostró el verdadero temple de su alma toda la elevación de sus sentimientos. No sólo se sustrajo á las demostraciones y aplausos de la chusma, sino que exoró en términos duros é inequívocos aquel desmán y la saña contra el caído, azuzada ahora por no pocos que la vispera no sabían cómo adularle y enaltecerle. Así también, los rigores que acababa de probar y los recuerdos que hubo de dejarle la tiranía, no bastaron á trastornar el equilibrio de su mente ni á lanzarlo por ira personal en brazos del furor demagógico, sin duda porque le temió tan to como á la primera ó porque lo consideró como una forma distinta del mismo daño.

Muy pronto se echó de ver, en las accidentadas tareas de la Central. No fué improvisada ni dató de aquellos días la concepción de Jovellanos respecto á la reforma política que reclamaba el país. Su criterio se alejó siempre de los apriorismos y del sistema galómano. Creía que España estaba dotada de una constitución propia, intrínseca,—lo que se ha llamado desde pués constitución “interna”—y que no faltaba sino desembarazarla de estorbos y ponerla en vigor. Sin caer en el extremo opuesto de la anglofilia, mostrábase más inclinado al ejemplo inglés, por su similitud con muchos rasgos de las diversas organizaciones históricas de España, por atemperarse á los hechos y á las posibilidades, más que á las abstracciones y á la falsa y sólo aparente regularidad de los “geómetras” políticos.

La posición que adoptó desde los primeros del alzamiento trae á la memoria el nombre de Lally Tolland y su influencia en los comienzos de la Constitución de Francia. Vino la reunión de las Cortes de Cádiz; y el pensamiento de Jovellanos no pudo prosperar. Es cierto. Acaso por una “habilidad”, por ventura casualmente, pero de todas maneras con sorpresa unánime, la convocatoria del clero y de la nobleza no fué remitida á su destino; únicamente lo fué la de los diputados de las provincias ó digase estado llano. Los apremios de la guerra, la situación crítica de España, la misma revuelta contra la Central y sus miembros, dispusieron lo restante. El llamamiento de los cuerpos privilegiados no se convalidó; y lo que no pudo obtenerse en Versalles más que por la obstinación y resistencia de los comunes por el juramento del Juego de Pelots, por la toma de la Bastilla, esto es, la reunión de la nobleza y el clero al estado llano y la formación de una Cámara única, esto se consiguió en España de un modo mucho más sencillo: dejando de enviar al correo unas cuantas circulares y despachos.

La impopularidad que acompañó á los “centrales”, ó miembros de la disuelta Junta no dió gran pábulo á la discusión ni á que se tomara la defensa ostensible de uno de sus acuerdos. El ejemplo de la Revolución francesa en su fase parlamentaria, sirvió de pauta á los novadores más inexpertos que Jovellanos. Así como los diputados franceses se habían nutrido de Plutarco y de Tácito, é imitaban á los republicanos de Atenas, Esparta y Roma, los españoles tuvieron más á mano el modelo francés. Y un poco sin saberlo y oro poco por vanidad preconcebida é inevitable repetición *mimética* un Argüelles pensó en el papel de Mirabeau; y un presbitero, Muñoz Torrero, en el del abate Siéyes, entrambos habilísimos buscadores de fórmulas legales y forjadores de proyectos; y un gallardo y juvenil Martínez de la Rosa, en la figura interesante y conmovida de Barnave. Y así se fué á la Cámara única; y se volvió á ella en 1820, hasta que Francia y todos los países del mundo y todas las naciones libres y parlamentarias de la tierra, tuvieron que dar la razón á Lally-Tolland, á los *feuilletons* ó constitucionales y á Jovellanos, que aquí se opuso resueltamente al rodeo inútil, peligroso y desorganizador.

Miguel S. OLIVER.  
De *La Vanguardia*

## Lecturas y Comentarios

**El tenor y el médico.**

El doctor Vedova, especialista en enfermedades de la garganta, uno de los médicos más renombrados de Milán, ha sido llevado ó los Tribunales por el célebre tenor Caruso.

El artista exige que el médico le pague un millón de liras de indemnización por los daños y perjuicios que le ha ocasionado.

Dos veces que Caruso estuvo delicado de la garganta, acudió al doctor Vedova para que le curase, y le curó, en efecto.

Pero después, en una entrevista con un periodista de Milán, el doctor Vedova ha declarado que la petencia vocal del gran tenor se hallaba en los actuales momentos muy seriamente comprometida.

Parce que, á consecuencia de la publicación de esa entrevista, algunos empresarios que estaban en negociaciones con Caruso han rebajado la cuantía de sus proposiciones. Por lo menos, así lo asegura en su demanda el ilustre cantante.

La noticia de este proceso ha despertado interés singularísimo, aun tratándose de Caruso, que ya ha agotado todas las manifestaciones posibles del reclamo, apelando á las mayores extravagancias.

Pero el doctor Vedova es hombre de seriedad, y, por lo tanto, se cree que esta vez no se trata de una farsa, sino de un proceso efectivo y que promete ser muy interesante.

Caruso ha manifestado que la última vez que vió al especialista tuvo éste que hacerle en la garganta una operación ligerísima, sin importancia alguna, y le pasó una cuenta de 50.000 liras.

Rechazada la cuenta por el tenor, fué rebajada en el acto á 20.000 liras, es decir, á menos de la mitad; pero, á consecuencia de esta rebaja, el médico decidió vengarse del artista, y á este propósito de venganza ha respondido, según Caruso, la mencionada declaración del doctor Vedova en su entrevista con el periodista de Milán.

El asunto es comentadísimo.

## La cuestión de Marruecos

**Un artículo de Jaurés**

Paris, 6.—En “La Depeche”, publica Jean Jaurés un artículo muy razonado para demostrar el error gravísimo de Francia al creer que su intervención exclusivista en Marruecos podía ser tolerada con indiferencia por España y que Alemania dejaría de aprovechar la oportunidad sin tomarse la parte del botín cuando la ocasión propicia preparada por Francia, que hace en puridad tabla rasa del acto de Algeciras, le libraría de un compromiso y le pondría en condiciones de rectificar todo acto de condescendencia excesiva.

Peró en lo que hace inaplicable el artículo es en que la conducta del gobierno de la República dió por resultado la aproximación de España y Alemania, sin que pueda contraer demasiado Francia con Inglaterra, interesada en favor de España también.

Luego añade: La criminal estupidez de los coloniales ha dado á Alemania el procedimiento de la intervención.

La amistad de Alemania y España se ha proclamado abiertamente. Contra España crecían las recriminaciones de los periódicos franceses y alguno llegó á pedir hace poco una enérgica protesta oficial.

Alemania, estableciéndose en Agadir, por dice á España: Ya somos dos, y no se protestará contra ti, sin protesta contra mí.

Por ello los periódicos españoles acogen con júbilo la intervención alemana; y he aquí establecida de hecho una solidaridad entre los dos pueblos que equivale á una alianza, solidaridad tanto más eficaz cuanto que Inglaterra vacilará en emprender una política de protesta contra Alemania, política que al mismo tiempo le alejaría España á la que tiene gran interés en comentar.

Y agrega proféticamente Jean Jaurés: “He aquí que contra Francia se organiza una inteligencia de la nación germanica y de la nación española, que siempre en nuestra Historia usó la hora de las dificultades trágicas ó de los desastres.”

La opinión francesa no será nunca bastante severa con los que á tal estado nos han conducido.

## DETALLES DE UN ALZAMIENTO

### La dictadura paraguaya ha terminado muy mal

Buenos Aires. Llegan nuevas y curiosas noticias de lo ocurrido en el Paraguay días pasados, y de que ya adelantamos los primeros informes.

El coronel Jara, dictador de la República, ha sido vencido y preso por sus antiguos partidarios.

Jara fué nombrado hace tiempo por el Presidente del Paraguay ministro de la Guerra.

Deseoso de alcanzar más altos puestos en su nación, púsose de acuerdo con varios compañeros de armas.

Estos le dijeron que entre los soldados de la guarnición de la capital había hondo descontento, porque se había dispuesto que todos se calzaran en lo sucesivo.

Los soldados paraguayos son enemigos de zapatos y alpargatas.

Jara exió este descontento, aprovechóse de él y logró que la guarnición de la capital del Paraguay se manifestara dispuesta á seguirle.

Y un día amotinó, declaróse dictador, y el Presidente de la República y los demás ministros dimitieron, convencidos de que toda resistencia era imposible.

Jara hizo dueño de la situación; pero su dictadura, efímera, ha terminado desastrosamente.

Los vencidos en la capital organizaron en los departamentos paraguayos la resistencia.

Desde el golpe de Estado. Paraguay no ha tenido un momento de tranquilidad.

Se han sucedido las sublevaciones, y en vano Jara salía todas las semanas á campaña al frente de su ejército.

Batía á los rebeldes y regresaba victorioso; pero á los pocos días llegaban noticias de otra sublevación.

Semejante estado de cosas determinó una paralización absoluta del comercio.

Los habitantes de la Asunción no ocultaban su disgusto.

Jara, comprendiendo que su dictadura corría peligro, aumentó sus rigores. Pero sólo consiguió con ello que creciese el número de sus enemigos.

Los partidarios de la legalidad, convencidos de que las revoluciones departamentales no podían tener éxito, organizaron una conspiración en la misma capital del Paraguay.

Sabedores de que entre la oficialidad había muchos que no aprobaban los actos de Jara, les excitaron á sublevarse.

Bien pronto los descontentos fueron más que los leales al dictador.

Celebráronse varias reuniones clandestinas, y quedó decidido sublevarse, contra Jara.

Dada la señal, los oficiales comprometidos desarmaron y encerraron á los adictos arreglaron á las tropas y éstas prometieron secundarles.

En un momento quedaron ocupados el Cabildo, la Casa de Gobierno y demás edificios públicos.

Jara, sorprendido en sus habitaciones, fué preso, sin que pudiera oponer resistencia.

Muchos hombres del pueblo se unieron á los victoriosos oficiales.

Estos deliberaron acerca de lo que debían hacer con Jara.

Algunos querían que muriese. La mayoría decidió por la destitución y el encarcelamiento indefinido.

Jara firmó un documento en que renunciaba á la dictadura.

Restaurada la legalidad, ocupó la presidencia de la República el presidente de la Cámara de Diputados.

Reina absoluta tranquilidad en la Asunción.

Dícese que el nuevo Gobierno va á convocar elecciones generales.

## PALMA

Para hoy preparáramos un número dedicado principalmente á la memoria del eximio poeta don Teodoro Llorente. Hoy se cumplen dos años que festejamos á bordo del *Miramar* al maestro de la poesía valenciana.

La falta material de tiempo nos hace aplazar hasta mañana la publicación de dicho número.

Por conducto del señor gobernador civil de esta provincia hemos recibido un ejemplar del libro titulado *España en Bruselas* publicado por el excelentísimo señor Conde de Torre-Velez, por encargo del Gobierno á S. M. sobre el Congreso Internacional de Ciencias Administrativas.

La importancia de la materia, la trascendencia de dicho Congreso y la participación y el éxito que en el obtuvo España, hacen que hoy nos limitemos á acusar recibo y agradecer el envío, dejando para otro día dedicar á dicha obra el espacio y la atención que merece.

Leemos en el *Diario de Ibiza* que la Cámara de Comercio de aquella localidad, acordó dirigirse á la Ilesña en petición de que, al ser acordados los nuevos itinerarios para sus vapores, introduzca determinadas modificaciones en los que afectan á aquella isla.

Vemos que anhelan que la comunicación con Formentera sea diaria.

La guardia civil del puesto de Sineu da cuenta de haber detenido á un vecino de Llorit presunto autor de haber disparado dos tiros de revolver contra unos convecinos sin que por fortuna hicieran blanco.

Dicho individuo con el arma de referencia ha sido puesto á disposición del Juzgado.

Ayer por la mañana ocurrió una reyerta entre dos individuos en la calle de los Hostales, resultando uno de los contendientes con varias contusiones.

Intervino en la disputa un agente de la autoridad que puso fin á la contienda.

Ambos individuos fueron denunciados al Juzgado.

En San Antonio un individuo sustrajo unas gavillas del predio *Muntant*, siendo sorprendido por la benemérita que lo detuvo poniéndolo á disposición del Juzgado.

En la *Gaceta* aparece una Real orden por la que se amplía el número de Notarías sacadas á la oposición para que sean cubiertas por el cuerpo de aspirantes, y que dice así:

En vista de la instancia suscripta por varios aspirantes aprobados en las oposiciones á ingreso en el Cuerpo de aspirantes al Notariado, convocadas en 30 de Noviembre último, solicitando que se amplie el número de plazas comprendidas en dicha convocatoria para los opositores que ocupan los 12 últimos lugares de la lista de aprobados por el tribunal censor, y considerando que, no obstante lo terminante de las disposiciones legales citadas por el negociado del Notariado y la prohibición que establecen, es de estimar en el presente caso la especialísima circunstancia de ser muy reducido el número de aspirantes sin opción á plaza, y que, por otra parte, existen, algunas vacantes que pudieran corresponder al turno de aspirantes; de conformidad con lo informado por esa Dirección general.

Su Majestad el Rey (q. D. g.), ha tenido á bien disponer que se amplie el número de plazas anunciadas para formar el Cuerpo de aspirantes á Notarías de tercera clase con los 12 opositores aprobados que carecen de opción á ellas, atendido el lugar que ocupan en la lista de calificación formada por el tribunal de oposiciones.

En la casa de socorro fué curado ayer un muchacho que presentaba una herida en la cabeza de resultas de una pedrada.

Han sido denunciados al Juzgado dos rapaces que se habían apoderado de algunas herramientas del taller en que trabajaban.

La guardia civil de los puestos de los de Luchmayor y Algaida da cuenta de haber denunciado á los Jueces Municipales respectivos á varios individuos por infracción de la ley de caza.

El vapor *Cataluña*, milcientos toneladas de Alicante de milcientas setenta y cinco reses lanaras, para el consumo de la capital.

Ayer llegó procedente de Barcelona el yate *Juanita* de doce metros de eslora con motor de 36 caballos de fuerza, de gasolina.

Este yate está amarrado á una de las planchas del Club de Regatas, pertenece al señor Rovira de Barcelona, el cual pasará una temporada en Porto-Pi.

Conforme anunciamos ayer por la tarde se efectuó la limpieza general de la plaza de Abastos mediante los bombillos de la brigada de bomberos.

Presenciaron la operación los Tenientes de Alcalde señores Carbonell, Quijada y Obrador.

La medida resultó de gran utilidad y debería repetirse con frecuencia.

## Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Alcalde señor Alemany se reunió ayer á las doce de la tarde el Ayuntamiento de esta ciudad asistiendo los señores Concejales siguientes:

**Conservadores.**—Señores Planas, Salas, Sabater, Riera, Canet, Carbonell, Oliver, Mas, Mancebo, Font y Cortés.

**Liberales.**—Señores Ballester, Perez, Rover y Sampol y Vidal.

**Republicanos.**—Señores Obrador, Quijada y Villalonga.

**Socialista.**—Señor Roca Hernandez.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Seguidamente á propuesta del Concejal señor Obrador se acordó suspender la sesión para que el Alcalde y los Concejales pudieran asistir al entierro de don Joaquin F. de Puigdorffia, Diputado provincial y padre del Concejal señor Conde de Olocau.

A la una y media se reanudó de nuevo la sesión y aprobáronse varias cuentas.

Se enteró de un oficio de la Escuela Superior de Agricultura de Barcelona, relativo á la excursión de sus alumnos á esta ciudad.

Se enteró de un oficio del Alcalde de Barcelona agradeciendo al Ayuntamiento la cooperación á la exposición de retratos y dibujos celebrada en dicha ciudad.

Se aprobaron varias obras en el Matadero.

Se concedieron varios permisos para obras particulares.

Se aprobó la recepción provisional de las obras de mejora efectuada en el camino de la Vileta.

Se dió cuenta del acta de recepción definitiva de las obras de la acequia de los Hostalets acordando que quedara por ocho días sobre la mesa.

Se aprobó un dictamen indicando los medios económicos para continuar la alcantarilla de San Magin.

Se aprobaron varios permisos para la instalación de motores.

Se acordó informar favorablemente los proyectos de construcción de

unas casetas para baños en Porto-Pi y otra en S'Algo Dolsa.

Igualmente se acordó informar favorablemente una solicitud de don Silverino Fábregas pidiendo autorización para pescar esponja en las costas de esta isla.

Se aprobó el padrón de cédulas personales.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se dió cuenta de un dictamen sobre el concurso de bases para la transformación del Impuesto de consumos acordado por el Ayuntamiento.

El señor Quijada dijo que habiendo variado las circunstancias desde el día en que el Ayuntamiento acordó abrir un concurso, la Comisión ha presentado el antecedente dictamen que viene a ser el concurso pero sin premio.

El señor Roca se adhirió a lo dicho por el señor Quijada.

El señor Oliver propuso que se diera la mayor publicidad a la información abierta por el Ayuntamiento.

Se concedieron diferentes permisos de obras en el Ensanche.

Se aprobó el presupuesto adicional de las obras del Matadero.

Se acordó autorizar la colocación de tres carrujes mas en la parada de la puerta de San Antonio.

Se acordó el pago de la cuenta de los nuevos trajes de verano de la guardia municipal y que el casco y las varillas se paguen de los fondos municipales.

En vista de las circunstancias por que atravesamos se acordó autorizar al señor Alcalde y demás Tenientes de Alcalde para adoptar las medidas sanitarias que fueran necesarias dando luego cuenta al Ayuntamiento.

El señor Roca Hernández pidió que se ejerciera mayor vigilancia en las viviendas y denunció un foco de infección que dijo existe en una fábrica de pulpa de la calle de la Misión.

El señor Quijada, Teniente de Alcalde encargado de aquel distrito prometió girar una visita de inspección a dicha fábrica.

El mismo señor Roca pidió el cumplimiento del Reglamento general del Matadero.

El señor Oliver pidió que se exigiera a los basureros mayor actividad en el cumplimiento de sus deberes, pues las calles están en el más completo abandono.

El señor Alcalde defendió a los basureros y dijo que los vecinos tienen parte de culpa puesto que tiran la basura a la calle después de pasar el basurero.

El señor Obrador pidió al señor Alcalde que prohiba que los automóviles transiten con la velocidad que lo hacen por las calles de la ciudad y por los poblados.

El señor Salas se mostró conforme pero también hay que tomar igual medida con respecto a las bicicletas.

El señor Oliver suplicó al señor Alcalde que haga gestiones cerca del Ingeniero Jefe de la provincia para que se proceda al riego del trozo de carretera de Santa Catalina al Terreno.

El señor Alcalde le contestó que ya estaban hechas dichas gestiones, habiéndole contestado aquel funcionario que atenderá en lo posible la súplica.

A propuesta del señor Oliver se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del diputado don Joaquín Puigdorfla.

Los señores Ballester, en nombre de la minoría liberal y el señor Quijada en el de la republicana se adhirieron a dicha proposición.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

del Presidente don Pedro Sampil, a quien retenía la muerte de don Joaquín Puigdorfla, cuyo entierro presidió.

Nos manifestó el señor Guasp que las pruebas dieron excelente resultado: 17 millas, ocho décimas, es decir cerca de tres millas de plus de la velocidad que exige el concurso para los rápidos de las comunicaciones marítimas de Baleares.

Las pruebas se hicieron en la bahía y duraron desde las diez de la mañana a la una y media de la tarde.

Información directa no podemos ofrecerla a nuestros lectores, pues no fuimos invitados al acto.

Las noticias que ofrecemos las debemos a la amabilidad del señor Guasp, quien nos manifestó, que de haber invitado a la prensa, lo hubiera sido La Almadaina.

Hemos recibido la visita del corresponsal de la «Mañana» de Madrid y «Los Negocios» de Barcelona, para las Repúblicas Hispano-Americanas don V. Villalva, que en viaje de propaganda comercial embarcará dentro breves días para América.

Con objeto de pasar el verano ha llegado a Mahón, don Fernando Llansó, hijo del diputado a Cortes por Menorca.

Anteayer en la Iglesia de San Cayetano contrajeron matrimonio, el Oficial de Ingenieros don Enrique Alvarez con la bella señorita doña Concepción Mas y Guasp.

Apadrinaron la boda, por parte del novio, el Capitán de Ingenieros señor Echevarria y el Oficial del mismo cuerpo señor Fuster; y por parte de la novia, su tío don Manuel Guasp y don Bernardo Togores.

La novel pareja, a la que deseamos muchas felicidades, salió el domingo en el rápido para Barcelona y Zaragoza, en cuya última población fijarán su residencia.

Nunca con más propiedad cabrá emplear la frase manifestación de duelo, que con motivo de la que ayer tuvo lugar en ocasión de las exequias y conducción del cadáver del distinguido señor don Joaquín Fuster de Puigdorfla; sin hiperboles puede decirse que a dichos actos concurrió el todo Palma.

Primeramente, como ya adelantamos, celebráronse los funerales en la parroquia iglesia de San Nicolás. En el altar mayor sobre negro fondo destacaba la efigie de Cristo Crucificado.

En el centro de la iglesia elevábase severo túmulo alumbrado por gruesos blandones.

En la parte del Evangelio y en el sitio previamente señalado tomó asiento la Excelentísima Diputación presidida por el gobernador civil señor de Laserna y representada por el Presidente de la misma señor Barceló, el Vicepresidente de la Comisión Provincial señor Massanet y los Diputados señores Socias, Amer, Pou, Alcover, Sureda, Pons, Lliteras y Feliu.

En el lado de la Epistola, tomó asiento el Alcalde de esta ciudad señor Alemany y concejales.

En el presbiterio colocáronse buen número de Plañideros con sendos blandones.

Celebró el Oficio el M. I. señor don José Miralles, Canónigo actuando de Diácono y Subdiácono, respectivamente, el M. I. señor don Mateo Rotger Canónigo y el Prior del Santo Hospital Rdo. don Sebastián Binimelis y de Presbitero asistente el Rdo. don Bernardo Rosselló, Director de la Inclusa.

Antes del Ofertorio algunos criados visitando las libras de la casa repartieron a los asistentes a las exequias sendas velas.

Terminados los oficios trasladóse la concurrencia a la casa mortuoria. Los vastos salones de esta resultaban insuficientes y el numeroso concurso ocupaba también la escalera y el zaguan.

Rezóse el Santo Rosario y terminado este, comenzó el desfile ante el hijo del finado señor Conde de Olecau, el señor Gobernador el Presidente de la Diputación, el Alcalde de Palma, los hijos políticos del finado, don Pedro Rossinyol de Zagránada y don Pedro Sampil y Ripoll, otros allegados.

En el salón donde se despedía el duelo estaban también los señores Diputados antes mencionados y buen número de señores Concejales.

El desfile duró larguísimo tiempo, organizándose acto seguido la fúnebre comitiva.

Iban delante los asilados de la Casa de Misericordia en sus tres secciones, hombres, niños y niñas; asilados del Temple y de las Miñonas; Clero parroquial de San Nicolás; el féretro al que daban guardia dos porteros

de la Casa de Misericordia y rodeaban doce Plañideros; la Presidencia oficial constituida por la Excm. Diputación precedida de sus maceros y presidida por el señor Gobernador; Presidencia de la familia que estaba formada por el Excmo. señor don Pedro Sampil, los hijos políticos del finado señores Rossinyol de Zagránada y Sampil y varios otros próximos parientes y en la que figuraba además el señor Alcalde de Palma. En pos seguía una concurrencia numerosísima como pocas veces habíamos visto y que patentizó en la mañana de ayer las profundas y generales simpatías de que gozaba el ilustre finado.

Reiteramos a su distinguida familia nuestro sentido pésame y especialmente a su hijo el señor Conde de Olecau y a sus hijos políticos don Pedro Rossinyol de Zagránada y don Pedro Sampil y Ripoll.

Anoche fué conducido a la última morada el cadáver de don Miguel Ramis Amengual propietario natural de Samsellas en donde ejerció distintas veces el cargo de alcalde de aquella localidad, estando afiliado al partido liberal durante la época política del señor Sagasta.

Hace tiempo que vivía retirado de la vida activa de la política, estableciéndose en Palma en donde ha fallecido.

Recibian sus hijos doña Maria y don Miguel nuestro sentido pésame.

En el vapor Miramar, salieron ayer tarde para Barcelona, don Enrique Serra y señora, don Francisco Ferrer, don Francisco Rusiñol, don Miguel Reig, don Vicente Rasall, don Francisco Estraper y don José Fuster.

También se embarcó en dicho buque el maquinista mayor de la Armada, don Antonio Pedrero, que como digimos llegó para asistir a las pruebas de velocidad del vapor Rey Jaime I, comisionado por el Gobierno.

De Alicante e Ibiza, llegaron ayer en el vapor Cataluña, don Vicente Quesada, don J. Roig Planell, don Rafael Perelló, don Gaspar Homar, don Damián Ramón y don Damián Tous.

### Los Vocales Obreros de la Junta local de Reformas Sociales

Una exposición

Los vocales obreros en la Junta de Reformas Sociales entregaron ayer al Sr. Alcalde la siguiente exposición:

Immensa sorpresa nos ha producido la determinación de los Vocales Patronos de la Junta local de Reformas Sociales de esta ciudad, de presentar la dimisión de sus cargos, y mucho mayor aún, al leer el escrito que dirigen dichos señores a V. S. por los razonamientos que emplean y en que fundan su dimisión.

No está en nuestro ánimo devolver uno por uno a dichos Señores los conceptos que nos atribuyen en su escrito, pues creemos que fueron dictados en momentos de obcecación y que, libres de todo prejuicio, y sin apasionamientos de ninguna especie, debemos convenir todos en que el acuerdo tomado por la Junta de Reformas Sociales concediendo autorización para abrir en la mañana del día 25 de Junio último, no podía tener otra solución, que la muy acertada de V. S., suspendiéndolo, por ser contrario a la Ley del descanso, por atropellar en sus derechos a una clase numerosa y respetable como cualquier otra, y sobre todo por no responder a ningún beneficio del comercio en general.

Por esto al ponerse a discusión en la reunión de la Junta de Reformas Sociales las peticiones del Fomento del Turismo y Sociedad Unión Protectora Mercantil, pidiendo se concediese abrir la primera y solicitando se cumpliera la Ley, la segunda, nosotros hubieramos faltado a nuestros deberes y a nuestra conciencia, si no hubieramos defendido lo que era justo y legal, y así fué que sostuvimos en dicha reunión que no debía dejarse abrir, por no permitirlo la Ley, y además por no ser una aspiración sentida del comercio en general, que conocedor, como es propio de sus intereses, no vió beneficio alguno en la concesión, pues tanto las personas de la Capital, como las que viniesen de fuera con motivo de las fiestas, dedican dicha mañana y día a los festejos y no a compras; además, estos no tenían carácter alguno de ferias y fiestas, y aun que así fuere, precedentes existen en esta y otras poblaciones, de precisar la autorización del Gobierno; esto no obstante, como aquí ha sucedido otras veces, no hubieramos sido nosotros obstáculo alguno para que la Junta concediese la autorización, si de ella hubiera podido resultar un beneficio positivo para los comerciantes e industriales.

Si de la discusión en la Junta de Reformas Sociales por parte de los Vocales Patronos hubieramos deducido nosotros un deseo de armonizar las dos peticiones;

## TEATRO LIRICO HOY DESPEDIDA RAYMOND GRAN REBAJA DE PRECIOS

### ALMACENES MONTANER SINDICATO, 2 A 10 Y MILAGRO 1 A 11 PRIMAVERA Y VERANO

Recibidos extensos surtidos en PAÑERIA y NOVEDADES para Señora y Caballero, se detallarán a precios limitadísimos.

Nota.—Hay disponibles varios géneros de OCASION entre ellos artículos de verdadera seda de capullo, al precio de 14 pesetas el corte de vestido y 4 pesetas el de blusa.

NO COMPRAR SIN VISITAR ANTES ESTA CASA

### “LAS MONJAS,”

Es el establecimiento mejor surtido en artículos de primera calidad.

SEDAS-LANAS-LIBERTYS-TEJIDOS

Es de tal magnitud y tan Colosal el surtido que tenemos en la sección de géneros Negros para Lutos, que sin exagerar no hay casa que lo iguale.

Los Negros se garantizan.

Las telas de hilo para camisas y sábanas de una pieza, se detallan a precio de fábrica.

### El renombrado LICOR VERDAD

Se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.—Pídanse en todos los buenos establecimientos.—Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Santo Cristo, 4, Palma.

fué curado, siendo el estado de las heridas de pronostico grave.

### Del Ejército

Abonos de tiempo.—Vista la instancia promovida por el capitán del cuerpo de inválidos don Francisco García Orell, en símplica de que le sea de abono para todos los efectos el tiempo que permaneció retirado por inútil antes de su ingreso en el mismo, el Rey (q. D. g.), se ha servido acceder a la petición del recurrente.

Ascensos.—Ha sido ascendido a médico primero de Sanidad Militar don José Fernández y de Casas con destino actual al regimiento infantería de Menorca.

Indultos.—Ha sido desestimada la instancia promovida por el corregido en la Penitenciaría de Mahón, Francisco Berrás Senabre, en símplica de indulto del resto de la pena de dos años de prisión militar correccional y dos meses de arresto que por el delito de desobediencia y falta de escándalo en la vía pública le fueron impuestos por el capitán general de la cuarta región.

### Notas bibliográficas

Método de Ortografía castellana por el Doctor Julián Martínez Mier

El libro que así se intitula es muy práctico y de una gran utilidad ya que como manifiesta muy acertadamente el autor en el prólogo, a todo el mundo se le exige hoy que escriba con Ortografía; las faltas de Ortografía se tienen por cosa vergonzosa, y sin embargo multitud de jóvenes y personas de todas clases dejan de aprender ese arte, ó no se perfeccionan en él por falta de libros a propósito.

A llenar esta laguna y remediar esta falta viene el libro que nos ocupa. El solo enunciado de las materias en el comprendidas bastará para comprender su utilidad. Contiene reglas, observaciones lingüísticas e históricas, más de noventa prácticas de escritura correcta, listas de barbarismos, galicismos y otros vicios de lenguaje y un nutridísimo vocabulario de palabras de escritura dudosa.

El método práctico campea en todo el libro y la ingeniosa combinación de voces de estructura material parecida, pero de significación muy diversa, constituye un ingenioso medio para dar a conocer sus diferencias esenciales y evitar el uso impropio de las mismas.

Contiene además el libro datos muy eruditos y curiosos, tales por ejemplo como la variedad de formas y estilos de letra.

### De las islas

Manacor

Ha pasado a esta don Baltasar Pejol, comisionado principal en Mallorca de la Compañía de Seguros contra incendios «La Catalana» con el objeto de pagar a don Juan Suñer el importe de los daños ocasionados por el incendio ocurrido el día 16 del pasado en su taller de muebles y carpintería. Sabemos que el señor Suñer ha quedado muy satisfecho del comportamiento de la citada Sociedad, por la gran actividad con que procedió a la liquidación de los perjuicios, y prontitud en el pago.

### Explosión de un barreno

Un herido

Nos escriben de Manacor dándonos cuenta de que el sábado último ocurrió la siguiente lamentable desgracia.

Estaba el joven Miguel Adrover Suñer, de 26 años de edad cargando unos barrenos en el predio Can Camp de aquel término municipal y sin darse cuenta de ello le cayó la colilla del cigarro y la mecha de uno de aquellos explotó sin que le diera tiempo para separarse destruyéndole la mano derecha y produciéndole una herida en la mandíbula superior del mismo lado.

Fué auxiliado por unos vecinos que lo trasladaron al Hospital donde

### Comunicaciones marítimas

Las pruebas del «Rey Jaime I»

Ayer por la mañana se celebraron las pruebas oficiales del nuevo vapor rápido Rey Jaime I.

Anoche tuvimos ocasión de hablar con don Manuel Guasp, quien llevó la representación de la Isleta en dichas pruebas, por imposibili-

# TELEGRAMAS

### POLÍTICA

Madrid 9 a las 24 Banquete en honor de Melquiades Alvarez.—Discurso de éste.—Ataques a los conservadores y liberales

En el restaurant la «Huerta» hoy a la una se ha celebrado un banquete en honor del elocuente diputado republicano don Melquiades Alvarez.

Al banquete asistieron más de 400 comensales y durante el mismo reinó gran animación.

Se pronunciaron algunos brindis siendo muy aplaudidos los oradores.

Al levantarse el festejado sonaron muchos aplausos.

El señor Alvarez comienza diciéndo que agradece el homenaje que le tributan los republicanos de Madrid elogiando la conducta del pueblo.

Abogó por la República reformista no anodina.

Defendió la escuela laica, enalteciendo al Ejército de la Patria, no a las camarillas militares puestas al servicio personal de altos poderes.

Reclamó preferente atención para las clases proletarias, dignas de consideración, para hacer más llevadera su vida.

Combatió el orador a los conservadores, asegurando que no volverán al Poder, pero si volviessen no se habria de descansar hasta lograr la revolución.

Combatió enérgicamente a los liberales, especialmente al señor Canalejas, llamándole apostata.

Al final de su discurso el señor Alvarez fué muy aplaudido.

Madrid 10 a las 18 Una Comisión de carniceros visita a Canalejas

Ha visitado al señor Canalejas una comisión de carniceros del extrarradio de Madrid a quejarse de que ahora, que se han suprimido los consumos, les cobran más derechos porque antes les correspondía la mitad de la tarifa de consumos.

El señor Canalejas les contestó: «estudiare este asunto; ahora iré a Hacienda para hablar con Rodríguez sobre ese y otros asuntos; debía

acompañarnos el alcalde, pero ahora está en el Ayuntamiento donde examinan 104 pliegos presentados al concurso de recaudadores de arbitrios.

Madrid 10 a las 24 Toma de posesión.—Próximo nombramiento

El señor Zorita se ha posesionado hoy de la Subsecretaría de Hacienda.

Se asegura que el Subsecretario saliente señor Zabala, será nombrado en breve Magistrado del Supremo.

Préstamo para el pago de las obras hidráulicas

Madrid 10 a las 24 Noticia desmentida

El señor Gasset nos ha rogado a los periodistas que dismintamos la noticia publicada por cierta prensa sobre dificultades surgidas en el Consejo de Estado al acordar el crédito extraordinario sobre obras hidráulicas; pues al contrario, el Consejo en pleno aprobó la concesión.

Sin despacho

El ministro de jornada en San Sebastián señor García Prieto no despachó con S. M. el Rey a causa

de no haber recibido la balija por el retraso del tren expreso.

Madrid 10 a las 24 Los sucesos de Portugal

Madrid 10 a las 24 Salida del Consul portugués en Badajoz.—Quejas contra las autoridades.—Actitud de la prensa

Desde Badajoz dan cuenta de que el Consul portugués en dicha ciudad ha salido para Madrid.

Este se queja de que la prensa y las autoridades no le hayan dado su incondicional apoyo.

La prensa ha refutado las campañas injustificadas de la prensa

lusitana atacando al Gobierno Español.

Tranquilidad

Dicen de Lisboa que reina completa tranquilidad en toda la República, creyéndose que será quizás breve la permanencia de los reservistas en las filas.

Madrid 10 a las 18

El Gobernador de Orense en Madrid.—Lo sucedido con los monárquicos portugueses

Ha dicho el señor Canalejas que le ha visitado el Gobernador civil de Orense por haberle llamado para que le informara de las noticias contradictorias que envían diversos elementos sobre la agitación monárquica en Portugal y los sucesos desarrollados en aquella provincia a consecuencia de dicha agitación.

El Gobernador me ha dicho que la mayoría exajera. Me añadió el Gobernador que cuando recibió la denuncia sobre la intromisión de guardias portugueses en terreno español, instruyó expediente que aún no ha terminado.

Enviarnos cuarenta guardias civiles mas, dijo el señor Canalejas para evitar intromisiones de nadie.

También irán columnas volantes del Ejército para vigilar la frontera. Añadió Canalejas que conferenció por teléfono con el señor García Prieto y durante la conversación llegó el Rey preguntándome que novedades había y le di cuenta de las pocas que hay.

LOTERÍA

Madrid 10 a las 11'25

En el sorteo celebrado en el día de hoy han sido premiados:

Con 250.000 pesetas El número 8 469 despachado en Burgos.

Con 100.000 pesetas El número 1 646, despachado en Madrid.

Con 60.000 pesetas El número 5 641, despachado en Medina Sidonia.

Con 6.000 pesetas Los números 11.792, en Valencia; 1.222, en Gandia; 3.039, en Mahón; 2.997, en Alicante; 12.925, en Barcelona; 5.860, en Pamplona; 16.375, en Barcelona; 12.360, en Segovia; 4.867, en Bilbao; 3.387, en Madrid; 10.615, en Madrid; 3.186, en San Roque; 7.076, en Toledo; 7.364, en Granada; 13.934, en Valencia; 17.059, en Madrid; 9.709, en Pamplona y 9.209, en Barcelona.

En el ferrocarril de Utrillas trabajan todos los operarios hasta el mediodía.

A la salida de los talleres, y a la entrada, despues de comer, no ocurrieron incidentes, excepto en Torrero en donde fueron detenidos algunos obreros por ejercer coacciones.

Ausencia de patronos Se advierte la ausencia de la mayoría de los patronos carpinteros.

El agitador Font ha huido Ha desaparecido de la capital, burlando la vigilancia, el célebre agitador Font.

Se sabe que dicho perturbador ha salido de la capital. Ultimamente Font carecía de domicilio comiendo siempre en sitios distintos.

Créese que sus incondicionales le informan de que la situación es insostenible y se encargan de enviarle noticias del curso de la huelga.

Los perturbadores están irritadísimos Los organizadores del movimiento perturbador del orden social están irritadísimos por no haber podido conseguir que se alterara el orden público.

Estos elementos intentarán enardecer los ánimos para conseguir el cierre de comercios y tiendas.

Ordenes del Gobernador El Gobernador, temiendo incidentes desagradables, ha ordenado que se detenga a los invitadores al cierre de tiendas.

La Cruz Roja.—Vigilancia.—Reuniones La Cruz Roja ha montado algunas ambulancias en distintos sitios de la capital, para prestar sus servicios si hubiera lugar a ello.

Las fabricas están vigiladísimas. A última hora se reunirán distintos oficios para tomar acuerdos.

LA CUESTION DE MARRUECOS

Madrid 11 a las 2

Viaje del Embajador de Alemania a San Sebastián.—Las negociaciones con motivo del desembarco de Agadir

En el expreso de esta noche ha marchado a San Sebastián el Embajador de Alemania, donde tratará con el señor García Prieto de las negociaciones que ha dado lugar al desembarco de las tropas alemanas en Agadir.

Las negociaciones respecto a nuestra nación solo se refieren a los acuerdos de esta respecto al *four-partner* entre Francia y Alemania a consecuencia del desembarco.

Pequeños grupos.—El Gobernador dictando medidas.—Normalidad

Los obreros en pequeños grupos recorren la población, mostrándose tranquilos.

Otros se paran a leer el bando del Gobernador que a primera hora se ha fijado en los puntos de costumbre.

Dicha autoridad permanece en su despacho desde las cinco de la mañana dando ordenes y celebrando conferencias con la Alcaldía y los jefes de la policía y seguridad.

Reina completa normalidad, habiendo circulado los tranvías sin custodia.

Grupos disueltos.—Planes de los obreros desechos

En la ribera del Ebro se formó a eso de las diez de la mañana un numeroso grupo de huelguistas que se disolvió al presentarse las fuerzas.

Las Comisiones de obreros encargadas de recorrer los talleres en que se ha trabajara para invitar a los obreros al paro, no han podido llevar a cabo su cometido por impedirlo las fuerzas de Seguridad y la benemérita de infantería apostadas en las bocas-calles.

Se elogia el paseo militar que ha desecho los planes de los huelguistas.

Los comercios han permanecido abiertos, reinando gran tranquilidad.

Obreros que trabajan.—Sin coacciones

En los talleres de la Estación de Utrillas trabajan 50 operarios.

Los carreteros de la fabrica de acumuladores del señor Tudor proyectaron secundar la huelga abandonando los carros frente a la fabrica.

El propietario les rectimino y aquellos volvieron al trabajo.

En distintos pequeños talleres y fabricas se trabaja no habiéndose registrado ninguna coacción.

Reunión de carpinteros

Los carpinteros se reunieron en el local de la Federación, acordando celebrar una asamblea en la plaza de Toros invitando a los gremios no federados al cierre de los comercios.

Los metalúrgicos secundarán la huelga

Los obreros metalúrgicos han celebrado una reunión a la que asistió numerosa concurrencia.

Créese que dichos obreros secundarán el paro.

Comunican de Utoho que a pesar de ser allí el principal foco de la huelga de metalúrgicos, trabajan 25 esquirols.

En el ferrocarril de Utrillas trabajan todos los operarios hasta el mediodía.

A la salida de los talleres, y a la entrada, despues de comer, no ocurrieron incidentes, excepto en Torrero en donde fueron detenidos algunos obreros por ejercer coacciones.

Ausencia de patronos Se advierte la ausencia de la mayoría de los patronos carpinteros.

El agitador Font ha huido Ha desaparecido de la capital, burlando la vigilancia, el célebre agitador Font.

Se sabe que dicho perturbador ha salido de la capital. Ultimamente Font carecía de domicilio comiendo siempre en sitios distintos.

Créese que sus incondicionales le informan de que la situación es insostenible y se encargan de enviarle noticias del curso de la huelga.

Los perturbadores están irritadísimos Los organizadores del movimiento perturbador del orden social están irritadísimos por no haber podido conseguir que se alterara el orden público.

Estos elementos intentarán enardecer los ánimos para conseguir el cierre de comercios y tiendas.

Ordenes del Gobernador El Gobernador, temiendo incidentes desagradables, ha ordenado que se detenga a los invitadores al cierre de tiendas.

La Cruz Roja.—Vigilancia.—Reuniones La Cruz Roja ha montado algunas ambulancias en distintos sitios de la capital, para prestar sus servicios si hubiera lugar a ello.

Las fabricas están vigiladísimas. A última hora se reunirán distintos oficios para tomar acuerdos.

Movimiento de buques de guerra

Dicen de Cádiz que llegó el *Almirante Lobo* a la Carraca desembarcando la fuerza de Infantería de Marina que embarcó en Cartagena.

Al desembarcar se dieron vivas a España.

Añade el despacho que habiendo cesado el temporal salió el cañonero *Ponce de León* a vigilar el contrabando de armas y el *Terror* con pliegos para el jefe de las fuerzas de Larache.

Para el mismo destino saldrá por la noche el *Carlos V*.

COTIZACIONES

Madrid 10 a las 18

Table with 2 columns: Item and Price. Interior contado: 84'20; Interior fin de mes: 84'27; Amortizable, y p.p.: 101'60; Amortizable nuevo: 93'50; Banco de España: 452'00; Compañía Tabacalera: 312'00; Francos: 8'25; Libras: 00'00; Exterior: 94'40

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 9 a las 24

Cosechas destruidas.—Pidiendo socorros

El Ministro de Gobernación ha recibido un telegrama de Mellit, diciendo que nutridas Comisiones de aquel pueblo han visitado al Alcalde, para darle cuenta de que las cosechas han quedado completamente destruidas en aquel término municipal, a consecuencia de las tormentas caídas ayer y anteyar.

Dichas Comisiones han pedido auxilios al Alcalde y han manifestado que si no se le concede se verán obligados a emigrar a America.

La huelga de Zaragoza continúa

Comunican de Zaragoza que en un teatro de aquella capital se ha celebrado un mitin, al que han asistido 4000 huelguistas.

Estos en sus discursos abogaron por continuar la huelga hasta que los carpinteros, promovedores de la huelga, vean satisfechos sus deseos.

Madrid 2 a las 10

Llegada del «Gemma» al Ferrol.—Conferencia

Comunican del Ferrol que ha llegado a aquel puerto el vapor alemán *Gemma* apresado con contrabando de armas.

Dicho buque ha sido custodiado hasta el Ferrol por el coñonero *Hernán Cortés*.

Mañana pasará al arsenal para descargar 154 toneladas de material de guerra que conduce.

Después quedará en libertad.

Conferencia reservada

Otro despacho del Ferrol dice que el Consul de Alemania ha celebrado una extensa conferencia con el Capitán General del departamento, mostrándose ambos reservadísimos.

Relacionan esa conferencia con la detención del cargamento de guerra del vapor alemán *Gemma* que conducía para los monárquicos portugueses.

La huelga de Puertollano

Dicen de Puertollano que en vista de la reptura de ayer las Compañías mineras están decididas a no reanudar los trabajos a no ser en las mismas condiciones de antes.

Los obreros también se muestran intransigentes habiendo recibido socorros de Ciudad Real.

Se han come ido algunas coacciones.

La guardia civil disuelve los grupos.

Complot anarquista descubierto

Telegrafian de Buenos Aires que la policía ha descubierto un complot anarquista, deteniendo a dos acrobatas italianos, en cuya casa se halla un verdadero taller para la fabricación de bombas.

Madrid 10 a las 18

La «Gaceta»

La *Gaceta* de hoy publica lo siguiente:

Disponiendo que los dispensarios antituberculosos y demás instituciones análogas, la administración de sus fondos cualquiera sea la procedencia de los mismos esté a cargo de las juntas de patronatos de señoras.

Publica además el decreto sobre nombramiento de don Natalio Rivas del cargo de subsecretario del Ministerio de Instrucción pública.

Disponiendo que tienen condiciones para destinarlos a las jefaturas de la Corte los ingenieros de Caminos, Canales y Puertos que hayan servido más de cuatro años en di-

putaciones que no sean la de Madrid y también que puedan ascender a ingeniero jefe.

Circular del ministerio de la Gobernación dictando medidas para la defensa de la salud publica.

La huelga de albañiles

La Comisión encargada de proponer la solución de la huelga de albañiles, ha propuesto las bases por unanimidad, que son satisfactorias, que servirán de norma para arreglar análogos conflictos.

Se espera que las acepten los obreros y los patronos puesto que todos se hallan representados en la Comisión.

Cuestión sanitaria.—Barcelona satisfecha

El señor Canalejas ha dicho que Barcelona se muestra satisfecha de las medidas higiénicas adoptadas con el buque italiano que llevaba a su bordo un caso sospechoso, siendo despedido para el lazareto de Mahón donde hará cuarentena.

Pequeña alarma en Valencia.—Se cree que es un caso de cólera.—No lo ha sido

Hasta ahora no ocurre novedad en el estado sanitario.

En Valencia hubo una ligera alarma a consecuencia de la muerte de un panadero que se le creyó fallecido del cólera.

Practicada la autopsia se ha demostrado que no lo era.

Apesar de ello se tomaron precauciones aislando la casa y la familia.

Regatas en San Sebastián

Dicen de San Sebastián que hoy a las diez y cuarto de la mañana embarcó el Rey, empezando las regatas.

El balandro *Hispania* ganó la primera prueba, adjudicándosele la copa de oro.

La primera copa la ganó el balandro *Carmen* de la Liga Marítima.

El Rey desembarcó a las doce y media, trasladándose en automóvil al ministerio de jornada, en donde permaneció una hora conversando con el señor García Prieto.

Luego vió las dependencias del ministerio regresando a la una al palacio de Miramar acompañado de los generales Sanchez Gomez y Basiro.

Torpedero en las regatas

Procedente del Ferrol llegó el torpedero que siguió las regatas para si sus auxilios eran necesarios.

Madrid 10 a las 24

Concurso para la cobranza de arbitrios municipales.—Apertura de pliegos

Bajo la presidencia del Alcalde señor Franco Rodriguez se reunió la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento para examinar los pliegos presentados al concurso para la recaudación de los arbitrios sustitutos del impuesto de consumos.

Se invirtió tres horas en la lectura de los pliegos, ofreciendo en ellos efectuar la cobranza mediante el premio del cuatro por ciento.

En breve dictaminará la Comisión.

De veraneo

Hoy han marchado a veranear en Zarauz los Embajadores de Inglaterra y de los Estados Unidos y en San Sebastián el Embajador de Francia.

Salida de la Infanta Isabel para la Granja

Después de almorzar ha salido en automóvil para la Granja la Infanta doña Isabel acompañada de su dama de honor.

Madrid 11 a las 2

Choque de máquinas.—Obreros heridos

En la estación del Mediodía han chocado dos máquinas que estaban efectuando operaciones.

De resultas del choque han resultado tres obreros heridos gravemente.

Horrorosa tormenta.—Daños causados

Se ha desencadenado una horrorosa tormenta en Cueladro y Moreira (Orense) que ha destruido por completo las cosechas.

Los daños causados son incalculables, habiendo quedado ambos pueblos en la mayor miseria.

Huelga de pintores murales en Valencia

Desde Valencia dan cuenta de que se han declarado en huelga los pintores murales, los cuales recorrieron las obras paralyzando los trabajos.

Mañana se reunirá la Junta local

de Reformas Sociales para ver de solucionar el conflicto.

Huelga solucionada

El ministro de la Gobernación señor Barroso ha recibido un telegrama de Cádiz comunicando que la huelga de los obreros del campo de Medina Sidonia, ha quedado resuelta favorablemente para estos.

El calor en Bilbao

Dicen de Bilbao que reina un calor asfianste habiendo llegado a marcar el termómetro 46 grados.

Se han registrado algunos casos de insolación habiendo sido curados en la casa de socorro.

Fallecimiento

Dicen de Bilbao que ha fallecido repentinamente en el Balneario de Carranza el dueño del mismo don Ramón Verge, conspicuo conservador.

Llegada de la Infanta a la Granja

Se ha recibido un despacho dando cuenta de que la Infanta doña Isabel ha llegado a la Granja sin novedad.

MENCHETA

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 10 a las 22

La fiesta de San Cristóbal.—Bendición de automóviles

En la capilla del Santo Patrón de los automovilistas, San Cristóbal situada en la calle del Regeniú, se ha celebrado esta mañana, la bendición de los automóviles con motivo de la festividad de dicho Santo.

El número de autos que han desfilado ante la capilla ha sido crecidísimo.

De Turismo.—El «Ile de France».—Salida para Palma

Llegó a este puerto procedente de Marsella el vapor «Ile de France» conduciendo a 80 turistas, franceses, alemanes e italianos.

Dicho buque ha salido esta noche para esa.

Nuevo canónigo

Ha tomado posesión de una canongía vacante en esta Catedral Basílica el señor Moreno Blanco, el cual ha sido nombrado en virtud de Real Decreto.

Informes sanitarios

En el informe dado hoy por los Médicos municipales respecto a la salud publica es que, se hace notar que reina la mayor normalidad.

Explosor detenido

Hace tiempo que sospechaba la policía que dos chiquillos, de oficio limpiabotas, eran objeto de explotación por parte de un individuo.

Ayer les detuvo y les interrogó resultando del interrogatorio que el tal sujeto les exigía a cada uno cinco pesetas diarias, y si no las ganaban castigábalos cruelmente.

El explotador ha sido detenido.

Fl alcalde de Santa Cruz de Tenerife en Barcelona

Se encuentra en esta ciudad el alcalde de Santa Cruz de Tenerife.

Su viaje tiene por objeto estudiar aquí el funcionamiento de los servicios municipales.

¿Don Jaime de Borbón estuvo en Barcelona?

Varios caracterizados carlistas aseguran que don Jaime de Borbón estuvo ayer en Barcelona avistándose aquí con el señor Duque de Solferino.

Añaden que don Jaime regresó ayer mismo a Francia, en automóvil.

Llegada de Lerroux

Ha llegado a esta ciudad el jefe de los radicales, señor Lerroux.

Acudieron a la estación a recibirle el Diputado a Cortes don Emilia Iglesias, el Teniente de Alcalde, señor Serracera y varios amigos políticos.

Fábrica destruida

Comunican de San Cugat que un incendio ha destruido por completo una alfarería propiedad de Francisco Llopi.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Niño ahogado en el Llobregat

Comunican de Monistrol que un niño de 13 años llamado Eugenio Ramón fue a bañarse en el río Llobregat, teniendo la desgracia de ahogarse.

Franceses en Puigcerdá.—Amenazando a la Benemérita.—Un detenido

Dicen de Puigcerdá que a causa de la proximidad de la frontera, fueron muchos los franceses que acudieron a presenciar las fiestas allí celebradas ayer.

Un francés llamado Emile Zan

que concurrió acompañando a su novia, produjo un alboroto, siendo reprimido por la Benemérita pero el francés, lejos de ceder la emprendió a puñetazos contra la guardia civil y hasta trató de desarmar a uno.

Entonces fué detenido y entregado al Juez militar.

Disputa.—Un herido

En las primeras horas de la madrugada en la calle del Conde del Asalto dos sujetos llamados Benigno Marqueto de 24 años y Enrique Albiach de 35, después de recorrer muchas botillerías, [sostuvieron una acalorada disputa.

El Marqueto sacó una pistola, disparando contra su contrincante, causándole una herida de gravedad en el muslo izquierdo.

El agresor ha sido detenido.

CORRESPONSAL

Espectáculos

Teatro Lírico

Función para hoy del ilusionista The Great Raymond.

A las nueve

Teatro La Protectora

Todos los días función de cinematógrafo con variado y escogido programa. Entrada general 10 céntimos.

Círculo de Obreros Católicos

Todos los días función de Cine con escogido programa.

Sociedades y Corporaciones

Fomento Agrícola de Mallorca

Por acuerdo del Consejo de Gobierno de esta Sociedad, se hace saber a los señores Accionistas, que desde el día 10 del mes en curso, quedará abierto el pago en estas oficinas del dividendo activo a cuenta de los beneficios que se obtengan durante el actual ejercicio.

Palma 4 Julio 1911.—El Presidente, Gerónimo Rius.—Por A. del C. de G. Juan Vidal, Srfo

Tomad en las comidas la verdadera

Reina de las aguas de mesa

FUENTE SAINT-LOUIS

del valle de Vichy, St. Yorre, Francia

Atríticos y Dispépticos

CAN BITLA

Trejes negros confeccionados desde 25 pesetas.

Oficiales modistas

Se necesitan. Informarán Brossa, 21, 2.ª, 2.ª

Servicio fijo quincenal

del buque a motor «BEATRIZ»

Saldrá del puerto de Barcelona, para Palma, el próximo sábado día 15 de Julio siendo el consignatario en Barcelona, los señores Inermes hermanos.

Para Informes en Palma, en casa del armador, Herrería, números 23 y 25.

PRECIOS de la Farmacia Militar

Farmacia Central, Jaime II, 21

BICICLETAS PEUGEOT

PIÑON FIJO 199 PESETAS

Rueda libre, freno contra pedal. 246'50.

Depósito exclusivo droguería CAN SUAU de Jaime Quej

